a) Az OAB haromszogben B-nél derékszog van, ezért az OBC, BCD, CDE haromszogek mindegyike fele egy
egyenld oldalt haromszognek. Igy

V3 3\ V3’ 3V3
DE_TCD_<T> BC'_<7> OB:W-OA.

Eszerint az A koriili, DFE sugaru koriv és k metszéspontjat G-vel jelolve az AOG< = a szogre

. a AG/2 DE 33
Sin — = =

2 0OA 204 32

=0,16238

(5 tizedesre, hiszen V3 tetszbleges pontossaggal megkozelithetd), és igy a/2 = 9°20,6'. A htr 19-szeri folmérése utan
a kezd6 sugér ennek 38-szorosaval, 355° 3'-cel fordul el, igy a koztiik levs hegyesszog 5 = 4°57’.
b) Az o/2 szdgnek 9° 207 f516tti toredékét a

0,16238 — sin 9° 20’
~ sin9° 30 — sin 9° 20/
hanyadosbol szamitottuk. A tablazat sin9°20" = 0,1622 és sin 9°30" = 0,1650 adatai azonban 4 tizedesre kerekitettelk,
vagyis 5 tizedesre 0,16215 < sin9°20’ < 0,16225 ill. 0,16495 < sin 9°30” < 0,16505.
Ha csak ezeket tekintjiik, akkor § szamliloja Ggy adodnék legnagyobbnak, ha sin 9°20" = 0,16215 lenne, igy pedig
a nevezd sin 9°30" = 0,16495 esetén lenne a legkisebb, igy

0,00023
0,00280

< 0,83'.

§ szamlaloja sin 9°20" = 0,16225 mellett adodnék legkisebbnek és ekkor a nevezd sin 9°30" = 0,16505 mellett lenne

a legnagyobb, igy
0,00013
0,00280

Az a/2 eredményre elfogadott 0,6'-nyi toredék maximalis hibaja eszerint nem haladhatja meg a 0,83—0,6 = 0,23'-et.
A fenti B maximaélis hibaja pedig nem haladhatja meg ennek 38-szorosat, még kevésbé a 9'-et.

(Mas kérdés volna természetesen az, hogy o = 18°41,2’ mennyire pontos a valodi szabalyos 19-szog egy oldalahoz
tartozé kozépponti szoghoz viszonyitva.)

> 0,46,

Megjegyzések. 1. A hiba becslésénél tekintetbe vehetnsk a tabldzatnak a felhasznéltakkal szomszédos adatait:
sin9°10" = 0,1593, sin 9°40" = 0,1679, mindkettdben 29 - 10~* a kiilénbség a felhasznalt adathoz képest, mig emezek
kozt 28-1074, tehat 9°10" és 9°40" kozt a 10'-re esS atlagos kiilonbség 28,7-10~. Ebbél annyit lehet latni, hogy 0,1622
és 0,1650 kerekitése csokkentette a koztiik (pontosabb tablazat szerint) mutatkozo kiilonbséget, a két szomszédos
kiilonbség pedig névekedett a kerekités folytan — mas szoval: hogy 0,1622 és 0,1650 kerekitése egymds felé sikeriilt. Ezzel
azonban nem lehet pontosabbé tenni a tdblazat adatait. (6 tizedesjegyre sin 9°20" = 0,162 178 és sin 9°30" = 0,165 048,
az utobbinél majdnem a lehetséges legnagyobb lekerekités tortént.)

2. Tobbeket cos « felhasznalasara cséabitott az, hogy ez az érték racionalis. G-nek O A-n levé vetiiletét H-val, k-nak
A-val atellenes pontjat A*-gal jelolve az AA™G derékszogi haromszogbsl

AG? DE? 27

A= =5. 04 510 &%
OH 485
Ccosax = m = m = 0794727

Ez a tablazat cos18°40" = 0,9474 és cos 18°30" = 0,9465 adatai kozé esik. Minthogy azonban ezek kiildnbsége csu-
pan 9- 107 — a cosinusfiiggvény valtozasa e hely kornyezetében joval lassabb, mint a sinusfiiggvény valtozasa 9°20’
kornyezetében —, azért ebbdl szamitva S-t és hibakorlatjat, az utébbira a fentinél nagyobb érték adoédnék.

Minden tablazatnak azok a részei nytjtanak lehet&séget kisebb hibakorlatt visszakeresésre, ahol a szomszédos
adatok kozti kiilonbség abszolit értéke nagyobb, szemléletesen: amelyeknek megfelel§ gorbe iv meredekebb.



